Ubungsklausur Analysis & Geometrie (Regenfasser)
Pflichtteil (ohne Hilfsmittel)

1) a) Leite die Funktion f(x)=%sin(4x2) ab.

2)

3)

4)

5)

6)

7)

b) Bestimme die Stammfunktion von f(x) = —4-sin[%xj,

die durch den Punkt P(0|10) verlauft.

Gib einen passenden Funktionsterm an.
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Lose die Gleichung 2sin(x)—sin(x)-cos(x) =0 fur 0 <x <2x.

Fur welches k hat der Graph der Funktionenschar f, (x) =k -cos(x) —ksin(x)
(xeR; keZ)im Ursprung die gleiche Steigung wie der
Graph der Funktion g(x) = 2x® +3x?

1 1
Gegeben ist die Ebene E: X, + X, =4 und die Gerade g:x=| 3 |[+t|1
3 0

a) Zeichne die Ebene in einem Koordinatensystem.
b) Untersuche die gegenseitige Lage von g und E.

Gegeben sind die Ebene E:3x, —4x, =—7und der Punkt P(9|-4|1).

a) Berechne den Abstand des Punktes P von der Ebene E.
b) Der Punkt S(-1|1]1) liegt auf E. Bestimme den Punkt Q auf der

Geraden durch S und P, der genauso weit von E entfernt ist wie P.

2 3 1 6
Gegeben sind die Geraden g:x=|9 |+s| -4 |und h:x=| 2 |+t]| -8, s,teR.
4 1 5 2

Bestimme den Abstand der beiden Geraden.

(4VP)

(4VP)

(3VP)

(3VP)

(3VP)

(4VP)

(4VP)




Ubungsklausur Analysis & Geometrie (Regenfasser)
Wahlteil (mit WTR und Merkhilfe)

Aufgabe 1

Nach der Neugestaltung des Schulhofes im Rahmen des Aula Neubaus
will die Bio- und Schulgarten AG des St. Ursula Gymnasiums ihre frisch
angelegten Blumenbeete in Zukunft nur noch mit Wasser versorgen,
das aus speziell dafiir vorgesehenen Regenfassern stammt.

In Fass 1 sind zu Beginn des Befillens durch starke Regenfélle in
der vergangenen Nacht bereits 150 Liter Wasser enthalten.

Nach bereits 25 Minuten ist das Fass, das ein maximales
Fassungsvermogen von 1200 Litern hat, bereits zu Dreiviertel
gefullt. Das Beflllen von Fass 1 kann durch die Funktion f mit

f(t)=a-e“ (t: Zeit in Minuten, f(t): Fullmenge in Litern) beschrieben werden.

(1) Bestimme a und k. (Teilergebnis: f(t)=150-e%°"*")
(2) Wie viel Wasser befindet sich nach 6 Minuten in Fass 1?
(3) Wann wirde Fass 1 tUberlaufen, wenn nicht rechtzeitig die Wasserzufuhr abgestellt wird?

Aufgabe 2
Gegeben ist fir jedes a = 0 eine Funktion f_ mit fa(x):i-sin(nx)—nx.
a

(1) Untersuche f; auf Monotonie.
Was lasst sich damit Uber die Existenz von Extremstellen aussagen?

2
(2) Zeige, dass Ifa(x)dx unabhangig von a ist.
0

Aufgabe 3 H

Abgebildet ist ein Teil des Graphen der Funktion g

Mit g(x) = (sin(x))>.

Q) Bestimme die exakten Koordinaten des
Hochpunktes H.

(2) Es gibt reelle Zahlen a, b, d, so dass gilt:
g(x) =a-cos(bx) +d
Bestimme diese Zahlen.




Ubungsklausur Analysis & Geometrie (Regenfasser)
Ldsungen Pflichtteil:

1) a) f'(x)= %cos(4x2) -8x =co0s(4x?)-x (2P)

b) F(x)=8- cos(%xj +c (1P)

[
=1

F(0)=10<10=8-cos(0)+c «<10=8+c<c=2 :>F(X)=8-COS(%X]+2 apP)

2) a) f(x)=0,5-sin(x)+15 (2P) b) f(x)=cos(2x)+1 (2P)

3) sin(x)-(2—cos(x))=0
sin(x)=0 oder cos(x)=2
X, =0;X, =mX,; =21

4) f'(x)=-k-sin(x)—kcos(x) = f,'(0) =k
g(x)=6x*+3 = ¢g'(0)=3
Fur k =-3 haben beide Graphen die gleiche Steigung im Ursprung.

5) a) Spurpunkte S,(4|0]0);S,(0]|4|0) und parallel zur x, — Achse (1,5P)
b) gin E einsetzen: 1+t+3+t=4<4+2t=4<t=0=|S(1|3|3)| (1,5P)

6) a)HNF: E: 2ot o ypp)=|29=41+7 ‘ — 6 (2P)
,32_'_(_4)2 32 )2
9
b) OQ=0OP+2PS=|-4|+2:| 5 |=| 6 (2P)
1

7) Abstand Punkt P(1]|2|5) zur Geraden g:
Hilfsebene H: 3x, —4x, + X, =b (senkrecht zu h durch P)
3:1-4-2+5=b<=b=0 =H:3x,-4x,+x, =0 (1P)
Schnittpunkt von H und Gerade g: (g in H)

3(2+3s)—4(9-4S)+4+5=0<6+95-36+165+4+5=0 < 265 =26 < [s =1
= S(5|5|5) (2P)

=\4? +3% =/25 =5 (1P)

d(g,P) = d(g.h) =

O‘IU‘I(_n
U'II\JH

Summe: 25 Punkte
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Ubungsklausur Analysis & Geometrie (Regenfasser)
Losungen Wahlteil:

Aufgabe 1
(1) f(0)=150=a=150
1200% =900 = 900=150-e** = 6=e®* <k = ';—: ~ 0,072
f(t) =150 %%
(2) f(6)=23105. Nach 6 Minuten sind 231,05 Liter in Fass 1.
(3) 1200=150-€%°*' = 8=e"""""' o> t= In8
0,072
Fass 1 wiirde nach 28,9 Minuten uUberlaufen.

~ 28,88.

Aufgabe 2
(1) f/(x)=n- cos(nx) —m<0= Schaubild von fist monoton fallend

—_—
zwischen -1 und 1

= keine Extrempunkte

2 2
(2) Ifa(x)dx = [—icos(nx) —~ Enxz} = —iCOS(Zn) —2n— [icos(o) - O] =21
0 an 2 o  am—— an — >

— -1

Ergebnis ist unabhangig von a.

Aufgabe 3
(1) d'(x)=2sin(x)cos(x)=0
= sin(X) =0=x, =0;X, = mX, =2noder cos(x)=0=X, = %TC;XS = gn

Aus der Abbildung ist ersichtlich, dass die x-Koordinate von H die

kleinste positive Nullstelle von ¢’ ist, also |x = %n = H(%n | lj

) T(O|O),H(E|1j:> d=ta-Hundper=b=L b2
2 22773 .




